

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

SUSCRIPCIONES.

Por el mes, 15 pta.
Por el trimestre, 45 pta.
Por el semestre, 85 pta.
Por el año, 165 pta.

PAGO
ADELANTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Albareda, 13-2.º
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: CORREO, GERONA

NO SE DEVUELVEN
LOS ORIGINALES

ANUNCIOS, REMITIDOS Y ESQUELAS

A PRECIOS CONVENCIONALES
Número suelto, 5
Número atrasado, 15
Paquetes de 25 números, 125

AÑO III

—GERONA.—MIÉRCOLES 30 DE ENERO DE 1895—

NUM 642

ENFERMEDAD COINCIDENTE

El presidente del Consejo de ministros se ha declarado enfermo. Padece un fiebre.

Esta noticia, que en análogos términos había transmitido el telégrafo a las provincias, es seguro que arrancó a todos los españoles la siguiente exclamación: El presidente del Consejo sufre una crisis!

Ya no hay secreto. La crisis está planteada porque el señor ministro de Fomento disiente de sus compañeros de Gabinete en la cuestión capital del aumento de derechos arancelarios a los trigos y harinas extranjeros.

Si ayer se hubiesen reunido los ministros en Consejo, como tenían acordado, ayer mismo se daría carácter oficial a la dimisión del Sr. Puigcerver. Por eso se puso enfermo el señor Sagasta. Para ganar unos cuantos días ó unas cuantas horas aplazando el conflicto que teme.

Pero la tradicional indisposición del Sr. Sagasta, que coincide con casi todas las crisis de sus Ministerios, aun siendo recurso suyo que prolongue la agonía, no puede servir, en la ocasión presente, de remedio ni de paliativo.

El actual conflicto no tiene más que dos soluciones. O se mantiene el *status quo* ó se eleva el arancel para proteger la producción nacional de cereales.

El presidente del Consejo sería muy capaz de aceptar la primera de estas soluciones aun contrariando los deseos del país, provocando reclamaciones ruidosas y perjudicando los más sagrados intereses, si con ella conjurase la crisis ministerial. Lo que a él le importa es vivir tranquilo en el poder.

Pero es el caso que si aplaza indefinidamente la cuestión, surge la crisis, y si la resuelve elevando el arancel, dimite un ministro; y como de cualquier modo el Gabinete se descompone, ya no ha encontrado el señor Sagasta otro medio de salir de paso que declararse enfermo.

En cuanto se convenza—y se convencerá muy pronto—de que este asunto de los trigos hay que resolverlo con urgencia de que no se resuelve solo, sino mediante la acción del Gobierno, se dará de alta así mismo el señor Sagasta, y entonces sabremos si aún puede ir tirando algún tiempo más el organismo verdaderamente enfermo de la situación dominante, ó si este último golpe es, como debe ser, por bien del país, mortal de necesidad.

El padre Anselmo

La escena de este relato pasa en Mesnil-sur-Beznais, durante el año 1844. En la sala de la casa parroquial y ante la débil claridad del crepúsculo vespertino, Emilia, la sobrina del cura, coloca en los arcos las albas y las s-brepellicas.

Agítanse en la calle vagos rumores de voces que llaman, y circulan por el arroyo gentes desconocidas, acompañadas por algunos habitantes de la población.

De pronto se oyó ante la casa ruido de caballos, y llegó hasta la joven la voz del sacristán Juan Bigornia.

Levantóse Emilia y cuando se abrió la puerta de la casa, entraron dos hombres y el sacristán de la parroquia.

—¿Qué es eso, Juan?—preguntó la sobrina del cura.

—¡Los cosacos, señorita, los cosacos!—contestó Bigornia.—Pero no tema usted nada, pues como me llamo Juan y soy exsargento de dragones, no consentiré que se alberguen en esta casa.

—Déjales, Juan, déjales pasar—dijo Emilia temblando de miedo.

—¡Déjarles pasar! El señor cura no me lo perdonaría nunca. Esta es la casa del padre Anselmo, lo cual no impide que mi amo sea siempre mi antiguo comandante, que luchó como un héroe en los ejércitos del emperador.

De repente se oyó la voz del padre Anselmo.

—¿Qué ocurre?—preguntó el sacerdote.

—Juro á usted, señor cura...

—Te he prohibido jurar, porque estás al servicio de Dios y no vives ya en el cuartel. ¿Qué quieren esos hombres?

—El oficial tiene una boleta de alojamiento para dormir esta noche en casa.

—Pues bien, ¿dale un cuarto.

—¿Cuál, señor?

—El mío.

Juan bajó la cabeza y empezó á murmurar entre dientes. El oficial iba á seguirle, pero le detuvo un ademán del cura.

—¿Entiende usted el francés?

—Sí.

—Pues bien; sepa usted, ante todo, que he sido soldado como usted y que aún lo sería si una bala no me hubiera arrebatado en Wagran estas tres dedos.

Y el cura le enseñó su mano izquierda.

—No pudiendo servir á mi patria con la espada—añadió—resolví servir con la cruz y me hice sacerdote. Y mi sagrado ministerio me ordena que sea entre usted y este país, á donde llega usted como enemigo, un intermediario de paz de conciliación. Entre usted, está usted en casa de un hombre irascible; mi pobre Juan es casi un anciano, y mi sobrina—acércate, Emilia—es casi una niña. Ante Dios, que perdona ó castiga, pongo mi casa bajo la protección de su honor de soldado. Ahora, puede usted seguir cuando guste á mi sacristán.

Durante la velada, á las diez de la noche, cuando Emilia acababa de retirarse á su cuarto, Juan Bigornia dijo al cura que un hombre preguntaba por él.

—¿Qué quiere?

—Viene de una casa situada á dos leguas de distancia, y dice que su madre se muere y pide confesión al instante.

—Voy enseguida—contestó el sacerdote.

Juan Bigornia le miró con asombro, y dijo:

—Pero, señor cura! ¿No vé usted que los caminos se hallan intransitables, y que la noche está obscura como boca de lobo?

—No importa, dame el sombrero—repuso el padre Anselmo.—Estaré de vuelta dentro de tres horas.

—¡Corriente, mi comandante!

Era cerca de la una de la madrugada cuando regresó el padre Anselmo. Dejó el caballo en

la posada y, á través de la dormida aldea, ganó la callejuela que conducía á su casa. Al llegar al muro de la iglesia oyó una voz que exclamaba.

—¡Socorro! ¡Socorro!...

—¿Eres tú, Juan? ¿por qué estás aquí?

—¡El oficial, mi comandante, el oficial! Hace cinco minutos que ha vuelto del cuerpo de guardia. Está completamente borracho, y al entrar, me ha arrojado de casa á viva fuerza.

En aquel momento abrióse una ventana de la casa y Emilia, llena de terror y con los hombros desahucados, se abalanzó hacia el exterior; pero una mano vigorosa la hizo retroceder y oyóse desde la calle el sordo rumor de una terrible lucha.

El cura se dirigió como un loco á la puerta, que Juan procuraba empujar con toda la fuerza de que era capaz. Ayudóle el padre Anselmo; cedió al fin la cerradura, y los dos hombres subieron presurosos la escalera, en cuyos escalones yacía desmayada la pobre Emilia.

—Juan—dijo el cura—lleva á su cuarto y vuelve enseguida. Y usted, señor oficial, entre en ese aposento—añadió indicando al cosaco, á quien la escena había serenado casi por completo, la habitación inmediata.

Una vez en ella, repuso el sacerdote:

—En Bérgamo, durante la campaña de Italia, uno de mis soldados, que había cumplido heroicamente con su deber, robó un reloj é hice fusilar al ladrón. En Egipto, mi ordenanza, que casi me había salvado la vida en las Pirámides, mató á un egipcio al salir de la mezquita y le hice pasar por las armas. En Wagran, hace cinco años, sorprendí á uno de los mejores sargentos de mi escuadrón en el acto de violentar á una mujer, y yo mismo di muerte á aquel miserable.

El oficial bajó la cabeza sin contestar ni a palabra, y el cura repuso:

—Ha faltado usted á las leyes del honor y de la hospitalidad, y tiene usted que responder de la infamia que trataba de realizar. Olvídense usted de que yo soy sacerdote y recuerde tan sólo que he sido soldado.

El padre Anselmo se acercó á la pared y descolgó el sable de caballería, con el cual había tomado parte en las grandes campañas.

—Veaga usted—dijo.—Juan, coge una linterna y síguenos.

Bajaron los tres hombres, pasaron por la sacristía y salieron al campo contiguo á la iglesia.

Al pisar la tierra, el extranjero tropezó contra una piedra.

—Tenga usted cuidado—exclamó el cura—estamos en el cementerio y esa piedra es una tumba. Juan, cuelga la linterna en uno de los brazos de esa cruz. Y ahora, ¡en guardia, señor oficial!

Cruzáronse los dos enormes sables y se empeñó la lucha.

En tanto, Juan Bigornia rezaba de rodillas la plegaria de los agonizantes.

—*Suscipe, domine, servum tuum.*

Después de una breve pausa, reanudóse el combate cuerpo á cuerpo y con un empuje indiscrepible.

De pronto, cuando el oficial alzaba su arma para dar un golpe terrible, adelantóse el cura y se quitó la punta de su sable en la garganta del cosaco.

El oficial cayó en tierra herido mortalmente.

Juan Bigornia acercó la linterna al rostro del moribundo y el padre Anselmo exclamó: —¿Que Dios le perdone, como te perdono yo!

Y después de haberle dado la absolución exhaló el cosaco el último suspiro.

EUGENIO MORAND.

Crónica

Mañana termina el plazo señalado para el cenje de los efectos timbrados.

Debido á la fuerte tramontana que durante todo el día de ayer sopó, hundióse la chimenea y una de las cuadras de la fábrica que el señor Millorens posee en Olot.

Hay que lamentar siete desgracias personales, siendo también de consideración los perjuicios materiales.

Ha fallecido en Barcelona el alcalde de Lloret de Mar, nuestro particular amigo don Juan Soler á cuya apreciable familia enviamos nuestro pésame.

Noticias de Francia, que interesa á nuestros vinicultores, dicen que se ha recrudecido la campaña contra los vinos que allí se consideran alcoholizados, habiendo sido ya castigadas con fuertes multas algunas casas que llevan vino de España.

Hoy constituye una especie de ley en Francia, para considerar los vinos como no alcoholizados, la condición de que la relación entre el extracto seco y el alcohol no pase de cuatro y medio para los tintos.

Por decreto pontificio del 3 de julio de 1894 se concede á los fieles una indulgencia plenaria cada martes del año, en honor de San Antonio de Padua, siempre que verdaderamente contritos, habiendo confesado y comulgado, visiten una iglesia de Padres franciscanos, y, expuesto en Santísimo Sacramento, oren por las intenciones del Papa.

En los archivos del Príncipe Doria se están copiando las numerosas cartas que don Juan de Austria escribió á Doria cuando se preparaba la batalla de Lepanto. Derramarán mucha luz sobre este glorioso acontecimiento.

Han sido presentados á este gobierno civil para su aprobación los estatutos de la sociedad que bajo el título de «Nuevo Casino La Constancia» se trata de establecer en la villa de San Feliu de Guixols.

El Nuncio de Su Santidad en París ha visitado al conde de Caserta.

Ha sido destinado al regimiento infantería de Albuera el capellán segundo don Santiago González.

El sábado próximo se celebrará en Villafraña del Panadés una importante reunión organizada por la Liga de Productores del Principado de Cataluña.

Anoche llegaron á esta ciudad el comandante de infantería don Fernando Leal y el nuevo jefe de esta Zona militar don Andrés de Villa.

En la reunión que el último domingo celebraron los republicanos posibilistas, se acordó la rectificación del padron del partido y la unión con los demás elementos republicanos sobre la base de la constitución de 1869.

La sociedad de socorros mútuos de Nuestra Señora del Amparo, celebrará reunión general el día 3 de Febrero á las dos y media de la tarde en el salón de *Las Odaliscas*, situado en la calle San José.

Guerra.—Reales órdenes de reconocimiento de créditos por bonos de alcances y ajustes finales de individuos que pertenecieron al ejército de Cuba.

Hacienda.—Real orden disponiendo que en la importación de gallinas en vagones jaulas, se estampen en los certificados de origen el peso neto de la volatería en lugar del peso bruto que hoy se exige.

Noticias

La policía detuvo en la taberna de la calle de Zurita, núm. 15, á los ladrones el Colmenar y el Gordo, que, después de fracturar la puerta, habíase apoderado del dinero que contenía el cajón del mostrador.

Ocupáronse gran número de monedas falsas y útiles del oficio.

Durante el baile celebrado en la Alhambra, ocurrieron la noche del sábado varios escándalos.

Los más importantes fueron dos cuestiones en que hubo bofetadas y puñetazos.

Una mujer resultó con varias lesiones leves. Dos sujetos quedaron detenidos e ingresaron en la delegación de Buenavista.

Una riña

A la una y media de la noche riñeron, en la calle de Méndez Alvaro, dos sujetos, jornaleros, resultando ambos heridos gravemente e consecuencia de haberse inferido mutuas puñaladas.

El inspector de la zona de vigilancia y los agentes de la inspección de la estación del Mediodía acudieron á las voces de auxilio de algunos transeúntes, encontrando en el suelo, exánimes, á los dos sujetos.

Inmediatamente fueron conducidos al Hospital Provincial, donde, á la hora de constituirse el Juzgado, continuaban gravísimos.

El juez del distrito de la Audiencia, de guardia anoche, se encuentra en el benéfico establecimiento procurando averiguar los motivos de la riña, creyéndose que no lo logrará por el estado de gravedad de los heridos.

Suicidio

En la madrugada de ayer se suicidó arrojando, se al patio desde el corredor del piso segundo de la casa núm. 12 de la Ronda de Toledo, un vecino de la misma, llamado Herminegildo Fernández, de treinta y dos años, casado, de oficio cerrajero. Quedó muerto en el acto. Se ignoran los motivos que haya tenido para atentar contra su vida. El juzgado de guardia ha entendido en el caso.

Antonio Torreal, habitante en una guardilla de la calle del Aguila, núm. 41, subió ayer tarde al tejado para regar varias macetas, teniendo la desgracia de caerse al patio de la casa medianera, núm. 24 de la calle de la Ventosa.

Después de ser curado en la Casa de Socorro del distrito, en grave estado ingresó en el hospital Provincial.

El carabnero de Málaga

La guardia civil que perseguía al carabnero Blanco, autor del asesinato del compañero suyo Barriadas, he encontrado su cadáver en el partido judicial de Colmenar.

El muerto tenía la boca y el cráneo destrozados por el balazo, quedándole el fusil sobre el pecho, pues debió disparar con los pies.

Se ha podido identificar el cadáver, merced á las prendas del uniforme.

Junto al cadáver se han encontrado la cartuchera con 66 cartuchos cargados y en los bolsillos dos pesetas en calderilla.

Incendio

A las dos de esta madrugada las campanas de las iglesias hicieron la señal de fuego, produciendo la natural alarma.

Se dió aviso también á las autoridades y el cuerpo de bomberos acudió á la calle de Jardines, donde se había iniciado un incendio.

Afortunadamente, fué sofocado á los pocos momentos.

Solo se destruyó parte de una medianería entre la casa números 23 y 25 de la citada calle y la señalada con el 26 de la del Caballero de Gracia.

Los bomberos se retiraron antes de las tres de la madrugada.

Robo en el Banco de Sevilla

Ha sido encarcelado e incomunicado el cobrador del Banco, Antonio Suárez Pons.

Se ha recibido declaración el cobrador del Banco.

Siguen los registros domiciliarios.

El cajero del Banco continúa incomunicado.

Circula en Málaga el rumor de haberse batiendo en el campo de Gibraltar el abogado rondeño Sr. Montero con el diputado Sr. Ojeda, por el artículo publicado contra éste en un periódico de Algeciras.

Dícese que el Sr. Montero ha recibido un balazo en el vientre, que le ha producido una herida grave.

En la calle de Trajneros chocaron ayer tarde el carro núm. 1.184, cargado de ladrillo, y un carruaje particular, quedando las ruedas enlazadas.

Al pretender el carrero, llamado Antonio Vega, de cincuenta y cuatro años, hacer retroceder el carro, tuvo la desgracia de ser arrollado sufriendo tan graves lesiones que falleció pocos momentos después de ingresar en la Casa de Socorro del distrito del Congreso, á donde fué conducido.

El conductor del coche particular, Constantino Cuervo, fué conducido al Juzgado.

Cambio de apellido

El delito mancha, y el peor de los delitos es el de la traición á la patria.

Así, pues, compréndese que un oficial del ejército francés, que lleva el mismo apellido que el degradado hace pocos días en París, haya solicitado del ministro de la Guerra y del Consejo de Estado la autorización para cambiar el apellido paterno Dreyfus por el materno Deslaurens, y figurar con él en lo sucesivo en el escalafón de aquel ejército.

Ese oficial, aunque se llama lo mismo que el traidor, no tiene con éste concomitancia alguna de parentesco.

Lámase Pablo Emilio Dreyfus, y como su homónimo, es capitán de artillería, afecto al Estado Mayor francés.

En honor del Sr. Fernández Cadorniga

El Ayuntamiento de la Bañeza celebró ayer con músicas una solemne manifestación de simpatía hacia el senador Sr. Fernández Cadorniga, por haberse concedido á dicha villa, mediante las gestiones de aquél, el título de ciudad.

El Ayuntamiento ha acordado que una de las calles principales lleve el nombre de dicho senador, cuyo retrato se colocará en el salón de sesiones de la Corporación.

La segunda enseñanza

La comisión ejecutiva de padres de estudiantes de segunda enseñanza, en la nueva instancia que presentará al señor ministro de Fomento, pide, como lo ha hecho antes, que se respeten los derechos adquiridos, desconocidos por el Sr. Groizard en su decreto de 16 de Septiembre último, y que tampoco atienda el Sr. Puigcerver en el suyo, llamado de adaptación.

Los estudiantes ingresados ya en la segunda enseñanza al publicarse el primer decreto citado, ó que se matricularon en el período ordinario ó extraordinario del curso actual, creen tener derecho perfecto á seguir sus estudios con arreglo al plan de 1880, y esto es lo que han reclamado, reclamando y reclamarán sus padres. Si petición tan justa no fuera atendida gubernativamente, acudirán al Tribunal contencioso administrativo.

La Unión Mercantil, de Málaga, refiere que un pobre jornalero se refugió en una posada con un frío colosal y un hambre mayor que el frío, abonando por tal causa su único capital, diez céntimos.

A la madrugada, el hambre debió acosarle en tales términos, que penetró en la cuadra y comenzó á masticar puñados de cebada que quitó del pesebré á una caballería.

Visto por el mozo de cuadra, fué socorrido con pan, algunas semillas y un trago de vino, que calmó un poco el hambre de aquel infeliz.

En el juzgado de instrucción de guardia se recibieron ayer diferentes denuncias de varios individuos mal avenidos con el matrimonio.

Durante estos últimos seis días se han presentado al juzgado treinta y dos denuncias en el sentido indicado.

La comisión de harineros valencianos, compuesta de los fabricantes Sres. E. colares, Galindo, Raga y López, vieron ayer á varios ministros, y además al Sr. Moret, para interesarles en la defensa de la industria del litoral, que resultará dañadísima con el derecho transitorio impuesto á los cereales extranjeros.

Dichos señores piden, como última petición, que se establezcan ciertas compensaciones respecto al salvado, tástara y demás residuos del trigo.

Una comisión del Ayuntamiento de Calatayud, ha entregado al Sr. Ballesterero un pliego en que se consigna el acuerdo de la corporación, designando la plaza de San Torcuato con el nombre del diputado republicano.

Esa distinción ha sido muy agradecida por el interesado.

Historias y cuentos

SIN CEREBRO

La noticia de la extraña locura de mi amigo Claudio, si me impresionó dolorosamente no menos excitó mi curiosidad. Movido por ambos sentimientos, dirigíme cierto día al pequeño hotelito en que vivía al cuidado de unos parientes cercanos. Lo encontré en su despacho, sentado en un viejo sillón, inmóvil, pálido y demacrado el semblante, la mirada vaga, perdida en el vacío, como si tratara de adivinar un algo invisible e impalpable que flotaba en el espacio.

Al principio pareció no reconocermé y contestó vagamente á mis cariñosas preguntas; pero poco á poco, su lesionado cerebro fué entrando en actividad, hasta llegar á reproducir los recuerdos y á formular lúcidamente las ideas.

Hablóme largamente de un mal terrible que consumía su organismo y lo incapacitaba para el trabajo, sumiéndole en la impotencia cerebral, atrofiando su sensibilidad y su pensamiento.

Su voz vacilante, de modulaciones suaves y apagadas, expresaba con tal sentimiento la amarga queja de su pobre alma herida, que era imposible oírle sin sufrir de compasión por aquel loco sublime.

No sé si sabré expresar con toda su verdad la confesión de mi amigo. Para comprenderla en su grandiosa sublimidad, sería preciso escucharla contada por él mismo, oír el suave murmullo de su voz, ver las expresiones de su rostro fatigado y la profunda tristeza de su vaga mirada.

«Un deseo insaciable de saber, jamás satisfecho—empezó diciendo Claudio—roía mi cora-

zón y secaba mi cerebro, impeliéndome á buscar sensaciones nuevas, extrañas, que sólo en mi imaginación existían; lanzándome tras ideas indefinibles, anhelando poseer la verdad absoluta, incognoscible, para que llenara el vacío grande, inmenso, parecido á un abismo profundo que á mí mismo me espantaba y anonadaba. ¡Cuántas veces, en horas de angustia, que representaban eternidades en mi existencia, por lo mucho que sufría, al querer sondear con el pensamiento ese vacío infinito, ese abismo sin fondo, se apoderaba de mí el vértigo, llenándome de congoja y terror!

Cierto día—lo recuerdo como si fuera un sueño—al apoderarse de mí el vértigo, perdí por completo la cabeza, sentí como una ola de sangre que subía hasta que llegó al cerebro, inundándolo y devastándolo. La maldita ola crecía siempre, agitando con fuerza, levantando montañas de rojiza espuma, que chocaban violentamente contra las paredes de mi cráneo.

Sin fuerzas ya para dirigir el pensamiento, me dejé caer, dando tumbos, en el profundo abismo de mi ser, me lancé al vacío, ansioso locamente llegar ni fin, tocar al fondo. Llegó un momento que, al medio de mi desvarío, presentí que la locura se apoderaba de mí, y entonces por un supremo esfuerzo intenté detener mi pensamiento. ¡Imposible! Este, lanzado en el abismo, en el espacio infinito, andaba con una velocidad de 700.000 leguas por segundo, en busca de la verdad suprema, única y absoluta.

El pensamiento me abandonó y la locura se apoderó de mí. Desde entonces vivo insensible á todo sentimiento y á toda idea. Dentro de mi cabeza siento un gran vacío; el cerebro se me ha secado, no hay en él ni un átomo de materia gris. Estoy loco...

¡Y qué triste es vivir sin pensamiento. Ni una idea, ni un sentimiento; vivo vegetando, como el ser delorgанизación más rudimentaria. Con mi pensamiento se fueron mis ilusiones y mis deseos, desvaneciéronse mis alegrías y mis tristezas, buyeron mis ansias de saber, salir sed de análisis, de indagación. Ni sufrí ni gozo, ni ríe ni lloro. Soy insensible á todo.

Mis ojos ya no se extasian como antes al contemplar las bellezas de la naturaleza; mis oídos ya no se recrean al escuchar las armonías de la música. El sol derramando su rocio de luz sobre la tierra, cubriéndola de matices al reflejarse en la verde hierba, en las flores de variados colores, en los campos de dorado trigo; los pájaros con sus aleteos y sus trinos melodiosos, la noche con su manto de pálidas estrellas que vagan errantes por las neguras infinitas, su bri-a murmuradora, su misterioso y fascinador encanto; el mar con su tersura, el suave resbalar de sus olas cuando está en calma, y con sus terribles mugidos, sus montañas de espumosa agua cuando la tempestad lo despierta y agita, nada, nada me conmueve. Ni la mujer con todos sus encantos y hermosura, la pordiosera con sus harapos, el mismo desnudo y hambriento con sus sufrimientos y miserias, logran hacerme sentir. Sólo mi corazón se agita, son más aceleradas sus pulsaciones, pero el cerebro está mundo, insensible.

Mi ser pudiera compararse á un arpa, que por más que hábiles manos hicieran vibrar sus cuerdas, el sonido no resultaría.

Sin embargo, hasta mí llegan confusamente las vibraciones de mi pensamiento. Cada vez que funciona en su viaje por el infinito, las ideas que produce, extendiéndose en ondas y siguiendo, como todo movimiento, la línea de menor resistencia, se reflejan en mí ser, excitando mi actividad cerebral y nerviosa, estableciéndose de ese modo una relación que nos une mientras dura la transmisión de la idea. Cuando la relación se interrumpe, siento de nuevo incapacidad de pensar, cesa toda sensibilidad, el vacío vuelve á reinar en mí ser.

En esos raros instantes de lucidez, mientras dura la comunicación con mi pensamiento, he tratado de explicarme el raro fenómeno de la desaparición de mi pensamiento. Es indudable que en aquellas horas de angustia hallábase en un estado indescribible de excitación cerebral; excitación que transformada en calorífico, hizo estallar, por la dilatación, las arterias corticales y centrales, quedando mudadas todas las circunvoluciones del cerebro. Las masas de células grises del centro y las periféricas, pasaron sucesivamente por los estados de fusión y evaporación, convirtiéndose en gas útil, impalpable e invisible parecido al éter, y en tal estado, pasando la capa cortical, remontóse por los espacios infinitos.

Y allí, indiferente á las miserias humanas, impasible ante los fenómenos que se desarrollan á su alrededor, sigue mi pensamiento su curso á través de las colosales nebulosas, de los gigantescoles soles de múltiples colores de los grandiosos planetas y de las pequenitas masas de materia que con sus rapidísimos movimientos dan vida al universo todo.

Quizas algún día me revelará la realidad única y absoluta la causa de los fenómenos de la Naturaleza. Cuando ese día llegue dejará de ser para la ciencia un misterio impenetrable la esencia íntima de todas las cosas...

¿Qué importa que mi cuerpo llegue á disgregarse, á dejar su forma actual para tomar otras formas, si sigue de la inmutable ley de la circulación y transformación de la materia? Si la forma es transitoria, la fuerza y la materia son eternas. Mi pensamiento, esa fuerza resultante de mi organismo actual, seguirá eternamente su curso por los espacios siderales...

¡Pobre Claudio! Muríó esperando en vano las luminosas revelaciones de su errante pensamiento.

ADRIANO

BANQUETE

EN EL PALACIO DE BUENAVISTA

En el ministerio de la Guerra celebróse anoche, á las ocho, el banquete con que el ministro celebraba su ascenso á capitán general.

En el Palacio de Buenavista reinaba á dicha hora inusitada animación.

El banquete celebróse en la secretaría particular, magnífica habitación que había sido preparada al efecto.

Ocupaban las presidencias de la mesa el ge-

neral López Domínguez y enfrente su distinguida esposa.

La señora de López Domínguez tenía á su derecha al presidente del Congreso, señor marqués de la Vega de Armijo, y á la izquierda al general Martínez Campos.

El ministro sentaba á su derecha á su hija Pilar, y á la izquierda al ministro de Gracia y Justicia, Sr. Maura.

El ministro y su familia de paisano, luciendo el fajín de capitán general, por haberlo acordado de antemano con los generales que asistieron al banquete.

Asistieron á la fiesta el obispo de Sión, los ministros Sres. Puigcerver, Maura, Pasquín, Capdepón y Abarzuza, habiéndose excusado los Sres. Sagasta, Groizard y Canalejas; asistieron además el marqués de la Vega de Armijo, duque de Tamames, conde de Romanones, general Martínez Campos, general S. riñá, señores Aguilera, Moret, Becerra, Salvador, Gamazo, González (D. V.), Bermúdez Reina, Camacho, Allende Salazar, Benítez, jefe del Depósito de la Guerra, el capitán de guardia en el ministerio y algunas otras personas.

El presidente del Senado excusóse de asistir lo mismo que el Sr. Sagasta, por motivos de salud.

La fiesta terminó á las doce de la noche.

LOS CIRCULOS OBREROS

Ayer tarde se reunió en el palacio arzobispal la Junta general para el establecimiento de Círculos obreros y socorros mutuos de los mismos.

Después de aprobados los reglamentos, el señor arzobispo usó de la palabra para explicar, en un discurso conciso y elocuente, el objeto de la reunión, excitando á todos los concurrentes para que prosigan su obra filantrópica y cristiana.

Entre la numerosa concurrencia que ha asistido al acto, vimos á los marqueses de Comillas, Pidal, Monistrol, Socorro, Urquijo, Vadillo, Alquibia, del Busto; condes de Orgaz, Via Manuel, Vigo; el duque de Bailén; generales Chacón, Topete y Azcárraga; vizcondes de Roda y de Alcira; Sres. Muruve, Rodríguez San Pedro, Suárez (D. Diego), Sánchez Toca, Aguirre de Tejada, Sánchez de Toledo, Alvear, el padre Sáenz y los párrocos de Madrid.

Ultimas notas

El acuerdo del Consejo referente á los trigos, fué el tema de la noche y seguirá siéndolo en tanto no se conozca el pensamiento de los individuos de la comisión, de quienes se dice que la mayoría, con el Sr. Lagunilla á la cabeza, son hostiles á aquel acuerdo por creer que no puede producir resultado práctico alguno.

A algunos trigueros eimosles esta expresión: «Poco pan para hoy y hambre para mañana.»

Hoy visitará el Sr. Canalejas á la comisión de trigueros para procurar que emita dictamen en breve y explorar á la vez el ánimo de los mismos con respecto al acuerdo del Gobierno.

Veremos lo que hoy dicen los trigueros de la comisión.

Objeto de vivos comentarios fué la asistencia del Sr. Gamazo á parte del Consejo. Los ministros lo negaban, pero es lo cierto que alguien le vió entrar en la casa y si no llamó en el cuarto del Sr. Sagasta, permaneció en la escalera durante una hora que tardó en salir.

Hoy, á las cuatro de la tarde, se reunirá en el Congreso la comisión general de presupuestos, y en el Senado la que entiende en la proposición creando la carrera de Secretarios de Ayuntamiento; la que ha de dar dictamen en el proyecto de ley concediendo al Municipio de Lugo el edificio de San Francisco; y la que estudia el proyecto de ley estableciendo el procedimiento para la exención del servicio militar á que se refiere la ley de 21 de Junio de 1876.

Respecto del asunto de los ducados, créese por la generalidad que ha perdido mucho interés.

En los expedientes existen grandes inmodernidades que depurar, tanto por lo que afecta al fondo de las resoluciones censuradas, como por lo que se relaciona con el aspecto púnible que á través de esas resoluciones parece existir.

Hay que poner en claro las actitudes de los ministros que faltaron á las leyes.

En Francia, por una inmodernidad más ó menos parecida, cuyo un jefe de Estado. Caiga aquí siquiera el ministro ó ex-ministro responsable.

Y á todo esto, ¿cuando va á decirnos el Gobierno á qué viene la embajada marroquí?

LIBROS DE LANCE

NOVELAS SELECTAS ILUSTRADAS: *El amigo de lacasa*, por Feré.—*Mujer y amante*, por Mirecourt.—*La Bella pañera*, por Berthet.—*Jaque mate*, por Mirecourt.—*Ricardo el ballenero*, por Berthet.—*El Saltimbanco*, por Robert.—*Los oficiales del Rey*, por Saint Félix.—*Los tres molineros de Montmartre*, por Labourieu. Estas ocho novelas en un solo tomo, encuadración de lujo, con cantos dorados, cuestan en las librerías 15 pesetas. Se venden por 8.

EL EXPOSITO, por Esteban Enault. Obra de gran lujo. Su precio 15 pesetas. Se vende por 7.

HISTORIA UNIVER-AL, por César Cantú, traducida por D. Nemesio Fernández-Cuesta. Diez tomos en pasta. Su precio 125 pesetas. Se vende por 80.

Estas obras se remiten por correo en paquete certificado, á quien as pida, acompañando, su importe en libranza de Giro Mútuo, á D. Antonio Giner, Arco de Santa María, 4, Madrid.

CONSEJO DE MINISTROS

Todo tiene arreglo en este mundo y facilísimo cuando de conjurar una crisis fusionista se trata y en ella, como es natural, interviene el Sr. Sagasta, quien, a fuerza de tanta fórmula como ha tenido que estudiar en su vida política, se pinta sólo para los arreglos y composturas, siguiendo a estos pueda decirse aquello de «ente mientras cebra».

Una nueva fórmula ha servido para retener al Sr. Puigcerver en el ministerio.

«Saben nuestros lectores el estado en que se encontraban las cuestiones que nacen de la proposición del Sr. Lagunilla sobre los trigos, y por tanto, diremos aquí únicamente lo acordado en el último Consejo celebrado en el domicilio del Sr. Sagasta.

Previas multitud de conferencias, convino en la siguiente fórmula, aceptada por todos los ministros:

1.º Imposición de un derecho transitorio de 2,50 pesetas por hectolitro sobre los trigos extranjeros.

2.º Elevación de las tarifas de transportes de trigos de la periferia al centro y baja del centro a la periferia.

Pudiera decirse que esta fórmula no es otra que la ya anteriormente convenida, hecha excepción de la supresión del impuesto de consumos.

El impuesto transitorio sobre los cereales extranjeros, durará tan solo hasta el 31 de Diciembre del corriente año, y para prorrogarlo será necesaria una nueva ley.

Esa es la limitación fijada por el Sr. Puigcerver a los proteccionistas.

Como se ve, de la supresión del impuesto de consumos se ha prescindido, aceptando en cambio el señor ministro de Fomento una reforma en las tarifas de transportes para los cereales nacionales, que consiste en obtener, mediante un servicio combinado entre las empresas de los ferrocarriles de Valladolid a Ariza, Barcelona y Mediodía, una rebaja que se aproxima a 1,50 peseta por fanega para los cereales que se transporten del centro de España a la periferia; con un aumento para los cereales extranjeros, y esto, a su vez, combinado con otro servicio marítimo, que se puede hacer desde Oporto, abaratándose aún más, por este medio, el transporte de los trigos nacionales.

El Sr. Canalejas quedó encargado de ultimarse con las compañías de ferrocarriles la rebaja de las tarifas, en unión del Sr. Puigcerver.

Como esto produciría una merma en los ingresos de las compañías, el Estado les abonará las cantidades en que resulten perjudicadas.

Para esto cuentan con el mayor ingreso que han de producir las aduanas por el nuevo impuesto.

De un cálculo aproximado hecho por el señor Canalejas, se deduce que el Estado podrá abonar a las compañías un total de unos dos millones de pesetas.

El conflicto ministerial se ha conjurado por ahora. Veremos cómo acoge esta solución la comisión que ha de dar dictamen sobre la proposición del Sr. Lagunilla.

El resto del Consejo careció de importancia.

El Sr. Abarzuza manifestó a sus compañeros que, respecto a la entrada del bacalao, libre de derechos en Puerto Rico, había buscado los antecedentes del asunto en el ministerio de Ultramar, y que conferenciará con el Sr. Becerra para conocer las razones que le movieron a dictar las disposiciones dando libre entrada al bacalao en la pequeña Antilla.

Habló el ministro de Estado del viaje de la embajada marroquí; fueron aprobados unos expedientes sin importancia de Guerra y Fomento; se concedió indulto de pena de muerte a un reo de Ultramar y a otro de Cataluña; recayó acuerdo negativo en otro expediente en causa por parricidio, y se habló en el Consejo de los debates parlamentarios.

Despidióse los ministros en paz y en gracia de Gamazo, que asistió a una parte del Consejo.

EL CANCELLER GIERS

Su fallecimiento

Ocurrió ayer en San Petersburgo. La pérdida de tan importante hombre de Estado ha causado penosa impresión en toda Rusia, recordándose los importantes trabajos hechos desde el ministerio de Negocios Extranjeros para estrechar las relaciones de Rusia con Inglaterra, Austria y Alemania.

(Nicolás de Giers había nacido el 21 de Mayo de 1820. Empezó su carrera diplomática cuando apenas contaba dieciocho años. En 1875 fué elegido senador, y en 1882 sucedió al príncipe de Gortschakoff en el ministerio de Negocios Extranjeros.)

Causa de su muerte.—Manifestaciones de pésame

El fallecimiento del importante ministro ruso Sr. Giers, ha sido motivado por una angina

pectorales complicada con inflamación pulmonar.

De diferentes puntos de Rusia y del extranjero, particularmente de Francia, se están recibiendo muchos telegramas de pésame por tan sensible pérdida.

La noticia en Francia

Comunicación de París que la muerte del ministro ruso Sr. Giers ha producido penosa impresión en todos los círculos políticos y diplomáticos, estando todos unánimes en reconocer los grandes beneficios que el ilustre hombre de Estado consiguió para el imperio.

El representante de San Petersburgo en París está recibiendo millares de demostraciones de duelo de todas las clases sociales, aprovechando esta circunstancia para hacer una nueva demostración de las simpatías que el pueblo francés siente por el mocovita.

LA EMBAJADA MARROQUÍ

Una turba de chiquillos hizo ayer en Cádiz demostraciones de desagrado a los individuos de la embajada, oyéndose algunos silbidos y arrojando a los balcones donde la embajada se alojaba tronchos de berzas y otras hortalizas.

Los marroques manifestaron su disgusto por estas demostraciones.

El gobernador de la provincia, que acompañaba al embajador, le hizo notar que carecían de importancia las manifestaciones de media docena de chiquillos aislados, a quienes los agentes de la autoridad y fuerzas de la Guardia civil habían dispersado.

La embajada ha llegado esta mañana a Madrid, trayendo el tren cerca de dos horas de retraso.

El nuevo Gobierno en Francia

Los nombramientos

El *Diario Oficial*, de París, publicó ayer los nombramientos de los nuevos ministros en la forma ya telegrafiada, excepto los de los señores Jamont y Bernard, de Guerra y Marina respectivamente, por no haberse recibido todavía la contestación definitiva de ambos.

El Sr. Ribot se encargará interinamente de la cartera de Guerra, y el ministro de Justicia, Sr. Trarieux, de la de Marina.

Juicios de la prensa

La prensa francesa discute con mucho calor la composición del nuevo Ministerio, pero la generalidad le acoge con simpatía.

Los periódicos republicanos moderados, haciendo algunas reservas, le dan la bienvenida y felicitan al Sr. Ribot por haber asumido tan penosa carga.

Los radicales y socialistas expresan su descontento y afectan prever una nueva crisis en plazo no muy lejano.

Consejo de ministros.—La amnistía

En casa del Sr. Ribot se reunieron ayer mañana los nuevos ministros, acordando en un principio mostrarse unidos en la cuestión de una amnistía para todos los delitos de carácter político.

También convinieron celebrar un Consejo de ministros, bajo la presidencia del Sr. Faure, para ponerse de acuerdo respecto del mensaje que el nuevo presidente de la República dirigirá a las Cámaras, las cuales han sido convocadas para hoy.

El Mensaje.—La cartera de Guerra

Comunicación de París que en el primer Consejo de ministros celebrado en la tarde de ayer bajo la presidencia del jefe supremo del Estado, se dió lectura al proyecto de Mensaje que se lea hoy lunes en las Cámaras.

En dicho documento, formado por líneas generales, se anuncia que habrá de presentarse por el ministro de Justicia un proyecto de amnistía.

Por parte del nuevo Gabinete no habrá de claraciones especiales.

El Sr. Ribot anunció al presidente de la República y a sus compañeros de Gabinete, que el general Jamont había declinado su nombramiento para el ministerio de la Guerra, y que se había ofrecido dicha cartera al general Hervé.

Los socialistas y radicales.—Campanas políticas

Ayer tarde se celebraron en París reuniones simultáneas de los diputados socialistas y radicales, con el fin de ponerse de acuerdo respecto de la conducta que seguirán hoy en la Cámara con motivo de la lectura del mensaje presidencial, y más tarde del programa del nuevo Ministerio, esperando que las sesiones serán ruidosas y de verdadero interés, pues los socialistas en particular no desisten de su campaña.

NOTICIAS DEL VATICANO

De una carta fechada en Roma, tomamos las siguientes noticias:

«El Padre Santo, que ha padecido en la última semana un resfriado, propio de la estación, impidiéndole continuar sus audiencias, ha vuelto ayer a ellas, después de celebrar la misa en su oratorio privado, donde dió la Eucaristía al duque de Sora, de la familia de los príncipes de Boncompagni, próximo a entrar en las Ordenes sacras, siguiendo los ejemplos de antiguos patricios romanos.

Con los cardenales, constituyendo la comisión oriental, se ocupó en las medidas adoptadas en virtud de las últimas deliberaciones para que el Colegio griego de Roma vuelviera su antiguo esplendor; mientras con el príncipe don Fabricio Massimo y otros arcades discutió sobre la bellísima sesión dedicada ayer en la Arcadia en memoria del ilustre astrónomo P. Denza. No dejó de pedir noticias sobre la salud, bastante decaída, del ilustre César Cantú, que sufre en Milán el peso de sus años y a quien el cardenal-arzobispo, su eminencia Ferrari, que le profesa gran cariño, ha dado recientemente la Eucaristía, no por un peligro inmediato, sino para consuelo de un alma cristiana.

Hoy el Padre Santo, después de las bellísimas fiestas de Santa Inés, recibirá los cándidos corderos adornados de cintas y de flores que desde los tiempos de Pau o III alimentan estas monjas de Santa Inés, tan populares como las de Santa Cecilia en Roma. Bendecidos los que más tarde darán sus lanas para los palios metropolitanos, pasan al cabildo laterano como tributo a la iglesia madre de la cristiandad y el cual hace ofrenda de ellos al Pontífice.

En la semana que acaba de pasar, la Basílica de San Pedro ha celebrado también, con la acostumbrada solemnidad, la función llamada de la Cátedra de San Pedro. La función solemne, con acompañamiento de escogida música, fué celebrada por el cardenal Rampolla, secretario de Estado de Su Santidad, acudiendo al hermoso templo inmenso concurso de los católicos de Roma.»

LOS TRIGOS

El ministro de Hacienda ha recibido los siguientes telegramas:

Palencia 25 (1 tarde).—Si la elevación de los aranceles pudiera perjudicar en algo a unos pocos fabricantes catalanes, en cambio favorece a la inmensa mayoría de la nación.

Este sindicato de fabricantes de harinas acuerda felicitar al gobierno por sus propósitos de subir los aranceles, habiéndose nombrado una comisión que sale para esa en el primer tren, compuesta de los Sres. Merino, Calderón, Barrios, Azcoitia y Crespo, la cual expondrá a V. E. estos mismos deseos.

El presidente, **Merino**.—El secretario, **Calderón**.

Guadalajara 24 (8 noche).—La junta de la Asociación de Agricultores de la provincia ruega a V. E. acepte el impuesto transitorio de cuatro pesetas sobre el trigo extranjero, y también que sean dobles las tarifas de transporte del litoral al interior.—El presidente, **Diego García**.

EL CARNAVAL

Otra vez se intenta este año dar alguna amenidad, con fiestas cultas, al decaído y desacreditado Carnaval en Madrid.

Entre las fiestas que se proyectan, figura una batalla de flores en el paseo de coches del Retiro.

El gobernador civil, señor duque de Tamames, ha acogido con entusiasmo este proyecto del alcalde, y está dispuesto a contribuir, empleando al efecto sus numerosas relaciones con la aristocracia, a que la fiesta resulte tan brillante como las que de igual naturaleza se celebran en la misma época en Niza y en Roma.

La idea nos parece plausible, sobre todo si con ella se consigue evitar que la aglomeración de gente dificulte el paso en esos días por la calle de Alcalá, el Prado y otros sitios no menos céntricos de la población.

UNA BATALLA

En las inmediaciones de los Cuatro Caminos ocurrió ayer una colisión entre vigilantes del resguardo y algunos industriales del matute, que viven en aquel barrio.

Uno de éstos, llamado N. Mata, al pasar por delante de los vigilantes, fué invitado a detenerse, por llevar sobre los hombros una corambre que se suponía contuviera géneros; negóse a detener su marcha el matutero, y entonces uno de los vigilantes, llamado Escuderc, dió a Mata tan fuerte golpe en el brazo con la culata de la carabina, que le ocasionó la fractura del hueso.

Apercibidos los vecinos de lo que ocurría, tomaron la defensa del herido, protestando energicamente del atropello, y comenzó una lluvia de piedras contra el autor de la agresión y los demás vigilantes, quienes acto seguido dispararon sus carabinas al aire para ahuyentar a los apedreadores que con mayor fiereza se resistían.

Un guardia civil llamado Juan Abad, de servicio en aquel punto, desenvainó el sable, y después de grandes esfuerzos y amenazas, ahuyentó a los matuteros de las puertas del fielado, donde se habían refugiado los del resguardo.

Mata, herido, como antes decimos, fué conducido a la Casa de Socorro, siendo calificado su estado de grave.

Asimismo los facultativos de guardia auxi-

liaron convenientemente a dos personas más que resultaron con contusiones.

Por teléfono dióse conocimiento al Gobierno civil, presentándose en el lugar del suceso el teniente de la Guardia civil, Sr. Muñiz, con cuatro parejas de dicho instituto, y el capitán y teniente de seguridad Sres. Anguita y Segarra, que procuraron calmar a los vecinos, que a todo trance querían escarmentar a los vigilantes de consumos.

Todos los establecimientos del barrio cerraron sus puertas en son de protesta, y fué nombrada una comisión para visitar al gobernador civil y darle cuenta de lo ocurrido.

Cuando los comisionados llegaron al Gobierno civil, el duque de Tamames y el secretario Sr. Sarthou habían salido con dirección a los Cuatro Caminos.

La comisión entró al jefe de vigilancia, señor Pita, de lo ocurrido.

El duque de Tamames, después de tomar oportunas medidas, prometió a los vecinos que hablaron con él en el sitio de la ocurrencia, visitar al alcalde para que ponga término a la acometividad de los vigilantes que con frecuencia convierten aquellos lugares en campo de batalla.

Los desperfectos ocasionados por las piedras, son de alguna consideración, siendo muy grande el número de cristales destrozados.

Durante la pasada noche, los alrededores del fielado han sido vigilados, en previsión de que se reanudara la batalla, cosa que a la hora presente no ha ocurrido.

La corambre origen del conflicto estaba vacía, y la llevaba Mata a un botero apodado el *Gatera*, para recomponerla.

FILIPINAS

DESFALCOS

En una carta de Filipinas que publica nuestro estimado colega *El Tiempo*, hallamos curiosos detalles del desfalco descubierto en la Caja de Depósitos de la Intendencia general de Hacienda.

El desfalco fué conocido porque el intendente, viendo la escasez de fondos que se notaba al hacer las operaciones, llamó al cajero y al interventor general, y les ordenó practicar un arqueo, que demostró el negocio.

El cajero Sr. Rosales, viéndose en peligro por esta operación, intentó huir a bordo de un vapor que debía zarpar para la China. Pero allí le descubrió un pasajero cuando estaba escondido en un camarote, y tuvo que regresar a tierra.

Entretanto el interventor manifestó al intendente que no se encontraba por parte alguna al Sr. Rosales.

Denuncióse el hecho al juzgado, y éste detuvo al Sr. Rosales en su domicilio.

Prosiguiendo sus diligencias, el juzgado halló responsabilidades y redujo a prisión al señor Arizcun, tesorero general; al Sr. Vargas, ordenador de pagos, y al Sr. Valdivia, interventor general.

También han sido presos varios oficiales subalternos.

Y se dice que el juez especial nombrado halla responsabilidades para el director de administración civil y para el gobernador civil.

El Sr. Rosales parece que manifestó al juez que efectivamente era cierto el desfalco en la caja del Tesoro, y que éste ascendía a la cifra de 700.000 duros; pero que él tan sólo tenía intervención en la falta de 150.000, pues lo restante procedía de fecha muy remota, por la buena fe que siempre había presidido en las entregas de todos sus antecesores.

Ampliando sus declaraciones, el Sr. Rosales indicó que con la maleta que intentaba fugarse contenía documentos importantes; pero que aquella quedó olvidada en el barco, y ya estaría camino de China. En su defecto, se telegrafió a Hong Kong para que nuestro cónsul le la recoja y remita a Manila convenientemente asegurada.

Con relación al intento de fuga se ha podido saber y confirmar que el cajero, Sr. Rosales, había tomado pasaje para Hong Kong en el vapor en que trataba de evadirse, concertando con su capitán, mediante los gastos que se ocasionaron, cambiar de rumbo, tocando en Emyu, donde quería desembarcar aquel señor, sin duda para despistar a la autoridad.

La irregularidad hallada en Manila no podía ser sola, y efectivamente, en Mindanao ha ocurrido otra que reúne circunstancias especialísimas.

Según se dice, el dinero que allí se había llevado para los gastos que ocasionara el principio de la campaña, no teniendo sitio seguro donde guardarlo, se entregó a un extranjero radicado en aquel país hace algún tiempo, y que se dedicaba al comercio, por ser el único que poseía una caja fuerte que reuniese las debidas seguridades.

De la noche a la mañana desapareció dicho señor, llevándose la cantidad en depósito, y parece ser que también las de algunos oficiales que días antes las habían entregado para su custodia.

Según se dice, sin que yo pueda garantizarlo, dice el firmante de la carta, la cantidad evaporada asciende a la suma de 200.000 duros, que se llevó el extranjero en un barco de vela que salió con dirección a China.

GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones;

La digna presidenta de la misma doña Francisca Ramió, suplica la asistencia y puntualidad.

En un pozo vívero de arboles del Estado, situado cerca del kilómetro 27 de la carretera de esta ciudad a San Feliu de Guixols, fué encontrado el día 28 del corriente el cadáver del peón caminero Francisco Cantafolla y Batlle, vecino de Lagostera.

Creese que se trata de un suicidio.

Según noticias ha cesado en la representación de la compañía arrendataria de cerillas y fósforos en la provincia Don Martirián Monserrat, habiéndose confiado el cargo de referencia a nuestro particular amigo don Juan García.

El Sultán de Turquía ha dirigido una carta a Su Santidad León XIII suplicándole que intervenga ante las potencias de Europa a su favor, declarando que ninguna intervención tiene Turquía en los asesinatos de Armenia.

Como se sigue sobre este asunto una información especial, Su Santidad no podrá por ahora acceder a la suplica del Sultán de Turquía.

Las potencias se proponen celebrar una conferencia en que todas estarán representadas para acordar los medios de intervenir en Oriente, con objeto de proteger a los cristianos y evitar atentados brutales como los de Armenia.

Se trata de celebrar en Barcelona una reunión de propietarios agricultores convocada por el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro para tratar de los males que aquejan a la agricultura catalana en todos sus ramos.

Se ha publicado simultaneamente en Roma y en los Estados Unidos la enciclica que el Papa dirige al Episcopado Americano recomendando la unión de los católicos y el envío de misiones a difundir la religión entre los indios.

J. Llinás y Compañía.—Banqueros
Compran cupones de todas clases; compran y venden valores al contado; reciben órdenes de Bolsa; abren cuentas corrientes con interés; admiten y ceden letras sobre todas las plazas de España y del Extranjero.

* Carnecería Modelo de **Sebastián Ribera**.—Barrio de San Antonio, Salt.

SEGUN los eminentes doctores Mrs. Durand Farde y V. Audhoui, la acción médica y a composición cualitativa de las aguas minerales de **Bassin de Vichy** es igual. Para ser transportadas a lejanos países, son mejores los manantiales frios, como la **Sources Vaucluse de St. Yorre**; que lo calientes, como Hopsal Grand-Griell V^a, Vo. De venta en todas las farmacias, la Sources Vairat a un 25 por oyo más barato.

EL AGUA DE AZAHAR Compuesta que elabora don Andrés Famadas de esta ciudad, es sin disputa alguna la mejor en su clase.

Para los pedidos dirigirse a la Carretera de santa Eugenia, número 24.—Gerona.

EN LA Administración de este periódico se venden la **Teoría Musical** arreglada para los alumnos de Primero, Segundo, Tercero y Cuarto curso de solfeo, al precio de **Pesetas 1.50** y la aplaudida sardana **Recorts** originales ambas producciones del maestro D. Juan Comé Rius profesor de la Escuela Municipal de Música de Barcelona.

CUCHILLERÍA

DE

Agustín Codina

13, Peso de la Paja, 13

—GERONA—

Gran variedad de cuchillos, tijeras y navajas.

Venta al por mayor y menor. Se vacían navajas

y toda clase de instrumentos cortantes.

GERONA

SECCION RELIGIOSA

SANTO DE MAÑANA

San Ciro mr.

CUARENTA HORAS

Iglesia de la Congregación

BOLSÍN DE BARCELONA

DIA 30 DE ENERO DE 1895.

Cierre de las 12 de la mañana.—Deuda Interior 4 por 100, 72'32.—Exterior 4 por 100, 81'85.—Nortes, 23'45.—Francias, 27'00.—(Quintana y Bassols)

J. LLINÁS Y COMPAÑÍA. BANQUEROS
16 CIUDADANOS—16

Día 30 de Enero de 1895.

Cambios facilitados a la 1 de la tarde

Oro

Centenes Alfonso.	10'60	por 100
Onzas.	11'40	>>
Centenes Isabelinos.	14'30	>>
Monedas 20 pesetas.	11'00	>>
Oro pequeño.	09'00	>>

Cupones

Vencimiento próximo

Billetes Hip. I. Cuba.	08'50	beneficio
Exterior.	09'50	idem
Interior y Amortizable.	02'50	daño

Ciros

Francos 8 dias vista.	11'60
Libras 30 dias vista.	27'90

QUINTANA Y BASSOLS

CIUDADANOS 21 Y SUBIDA DE SAN MARTÍN

1. principal

Día 30 Enero de 1895

ORO

Onzas.	10'40	90 beneficio
Alfonso.	11'10	id. id.
Isabel.	13'20	id. id.
De 4 duros.	10'70	id. id.
Pequeño.	08'80	id. id.

CUPONES

Cubas.	08'50	por 100 beneficio
Exterior.	08'50	id. id.
Int. y Amort.	02'00	daño.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid, 30

El Gobierno ha recibido un tele-

grama de nuestro embajador en París, en que se dice que el señor Ruiz Zorrilla se halla gravemente enfermo.

Añade que conociendo él mismo la gravedad de su estado, ha llamado al cónsul español, para hacer testamento antes que pierda el uso de sus facultades mentales.

--De Washington telegrafian que México ha rechazado el arbitraje de los Estados Unidos para la solución de las cuestiones pendientes entre aquella República de Centro América y Guatemala.

Añade el telegrama que repropaga la revolución a Colombia.

--En Melilla han destruido los moros por tercera vez la caseta del pozo de Sidi-Aguriach, llevándose las herramientas de los penados ocupados en reconstruirla.

--Dicen de Fez que aumenta en aquella ciudad la agitación popular contra los embajadores de Italia e Inglaterra.

--Después de una breve reunión celebrada por los trigueros, el presidente de la comisión, señor Garijo conferenció con los señores Canals, Puigcerver y Sagasta.

Las compañías de ferrocarriles han prometido contestar hoy a las condiciones propuestas. Modifícanse las tarifas.

De la cantidad que se rebaje en el transporte de trigos nacionales ó de la que se aumente a los extranjeros, dependerá la que se fije como aumento en el arancel.

--El señor Cánovas censura enérgicamente la fórmula concienzuda de los trigueros; dice que no puede ser tomado en serio y que no merece siquiera los honores de la discusión.

Imp. de EL CORREO DE GERONA.

SECCION DE ANUNCIOS
MEDICAMENTOS ACREDITADOS
recomendados por la ciencia médica

JARARE DE HIPOFÓSITO «GIMBERNAT»

el mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, (toraxis (dolores páticos) enfermedades medulares, histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias, frasco 40 reales.

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador por excelencia para combatir el escrofulismo, «tumors flets», raquitismo, caries de los huesos, linfatismo, tisis, debilidades nativas o adquiridas, vejez prematura y todas las enfermedades cuyo origen sea debilidad o falta de nutrición. Es de gusto agradable, de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer, frasco 12 reales

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales

VENTA AL POR MAYOR en FARMACIA DEL AUTOR

Conde del Asalto, 14.—Barcelona

Detall en totes las Farmacias.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS



al que presente Cápsulas de Sandalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales A. C. de ciencias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCROFULA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, DENTIGIÓN, TISIS, & PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN

Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. 1. Ser completamente asimilables (digestibles). 2. No contener nada de hierro, así es que deben tomarse los enfermos predispuestos á congestiones é irritaciones pulmonares y bronquiales. 3. Quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro. 4. Estar desecados con exactitud. 5. Conservarse indefinidamente; y 6. Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

ASMA CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR LICOR ANTISMAITICO DEL DR. KLEIN

Cura el asma atacando las causas productoras del mal. GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN

TOS Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebeldes y crónicas que sea. No contienen opio ni morfina.

VENTA.—Dr. Pérez Xifra, Abcuradors 2.—Don Joaquín Ametller—Cort 82 Real.—D. Agustín Garriga, Plateria 29.—Autor Dr. Klein Escudillers, bajos Barcelona.

DE VENTA: Farmacia del autor, PLAZA DEL PINO, NÚM 6.—BARCELONA y principales farmacias de España y América.

EL **MORRHUOL** contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao y obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados prácticos en su clientela, han demostrado que el **MORRHUOL** es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo óntico y nudoso, raquitismo, escrófulas, linfatismo y estado caquéctico en general.

A 10 reales frasco — 12 frascos 96 reales

MORRHUOL
CAPSULAS EUPÉPTICAS
DEL DR. PIZÁ
PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

BARCELONA
CÓMICA

Es el periódico ilustrado semanal mejor y más barato de España.

CÓMPRESE. VÉASE. LÉASE. 15

ADROHER Y RAHOLA
PINTORES

Especialistas en la imitación de toda clase de maderas y en rótulos de cristal.

2. Calle del Peligro, 2
GERONA

SALVO CAMAS
PINTOR Y EMPAPELADOR

5.—Calle de Ciudadanos.—5
GERONA

PIANOS
BERNALDEGI CHASSAGNE

El que tome en arriendo un piano por 5 duros mensuales, a los tres años queda de su propiedad

SALAS, BELL, LLOCH I.
GERONA.

APPENDIZ SE NECESITA UNO
EN ESTA IMPRENTA